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Uusi projektipäällikkö aloitti toimessa elokuun alkupuolella. Pohjois-Pohjanmaalla kontaktoinnit hankkeessa aiemmin mukana olleisiin toimijoihin aloitettiin elokuussa ja pyrittiin sopimaan palaveriaika, jossa käytäisiin läpi kuinka Rajaton Verkosto -hanke voi tukea ja auttaa toimijaa jatkossa digitaalisuuden haasteissa. Kaikkia toimijoita ei tavoitettu tai heillä ei ollut aikaa tai tarvetta palaveerata. Kaikille toimijoille kerrottiin alkavasta pilotoinnista Anymeeting ja VideoVisit -sovellusten osalta jo puhelimessa tapahtuneessa kontaktoinnissa. Suurin osa palavereista pidettiin Anymeeting -sovelluksella ja muutama pidettiin paikan päällä. Osa toimijoista olivat pettyneitä keväällä järjestettyihin Videovisit koulutuksiin, koska kyseinen sovellus ei toiminut, ja kokivat siksi yhteistyön tarpeettomaksi. Tästä syystä kontaktointi keskeytettiin, koska Videovisit-sovellus ei toiminut, ja kontaktointia päätettiin jatkaa sovelluksen toimintavarmuuden parannuttua. Muihin valmennuksiin toimijat, joihin oltiin yhteydessä, olivat tyytyväisiä. Marraskuun aikana Pohjois-Pohjanmaalla Rintamäki sopi palavereita eri toimijoiden kanssa. Osa palavereista pidettiin videovälitteisesti. Näiden palavereiden johdosta saatiin aktivoitua hankkeen pilotointia varten vanhoja toimijoita, kuin uusiakin. Videosovelluksiin saatiin toimitettua tunnukset vasta loppuvuodesta, usean syyn takia, jolloin pilotointiaikaa päätettiin jatkaa. 
Pilotointeja varten Rintamäki on luonut molemmista videosovelluksista esitteet, suunnitellut hankkeelle ajankohtaisen esitteen ja kirjoittanut kaksi blogia syksyn aikana: ”Valokuitu ja mobiiliverkko: erot ja yhteneväisyydet” ja ”Mobiilit maksutavat: Mobiili maksupääte ja mobiilimaksaminen”. Ohjausryhmässä nousi esiin pyyntö kartoittaa Pohjois-Pohjanmaan valokuitutilanne ja sen johdosta Rintamäki kävi Pohjois-Pohjanmaan liitossa keskustelemassa asiasta ja kirjoitti siitä muistion, joka on toimitettu ohjausryhmän jäsenelle. Lisäksi selvitetty useamman eri kanavan kautta opintomatkaa Ruotsiin. Tämä on osoittautunut hyvin haasteelliseksi ja siksi sen suunnittelu keskeytettiin. Mahdollista uutta opintomatkaa on suunniteltu pidettäväksi osallistumalla digitalisia ratkaisuja koskevaan kansainväliseen messutapahtumaan.
Syys- ja lokakuun aikana on keskitytty seminaariin suunnitteluun, organisointiin ja itse tapahtuman markkinointiin. Kutsua jaettiin laajasti ja sitä markkinointiin mm. Facebookissa. Hankkeesta ja seminaarista kirjoitettiin puffi, joka lähetettiin kaikkiin Pohjois-Pohjanmaan paikallislehtiin. Marraskuun alku keskittyi seminaariin käytännön asioiden hoitamiseen.
Rajaton Verkosto -hanke järjesti 14. marraskuuta 2018 ”Digitaaliset palvelut – maaseudun mahdollisuus” -seminaarin. Se toteutettiin webinaarina. Seminaarista järjestettiin myös lähitapahtuma ja iltapäivän ohjelmaan liitettiin ideapaja. Pohjois-Pohjanmaan lähitapahtuma järjestettiin Oulussa, Kontinkankaan kampuksella samaan aikaan kun kampuksella järjestettäisiin ”Hyvinvointia yhdessä” -tapahtuma OAMK:n puolesta. Seminaarin tavoitteena oli herättää keskustelua ja ajatuksia digitaalisista ratkaisuista, niiden mahdollisuuksista ja haasteista, etenkin harvaan asutuilla alueilla. Maksuton tapahtuma oli tarkoitettu kaikille toimijoille, jotka ovat kiinnostuneita edistämään digitaalisuuden hyödyntämistä, poistamaan käytön esteitä ja luomaan uutta digitoimintakulttuuria. Seminaarin tarkoituksena oli mm. käydä keskustelua maaseutualuiden digitaalisista mahdollisuuksista, tulevaisuudesta ja ratkaisuista. Seminaarin avasi Veli-Matti Karppinen (Rajaton Verkosto -hankkeen projektikoordinaattori) kertomalla Rajaton Verkosto -hankkeesta ja terveiset Maaseutupolitiikan neuvostosta. Toisena puhujana saatiin kuulla Vaasan yliopiston yliopistolehtorin Ilkka Luodon näkemyksiä tietoverkkojen merkityksestä maaseudulla. Tutkimusjohtaja Tuomas Kuhmoisen (Tulevaisuuden tutkimuskeskuksesta) presentaatio kulki otsakkeella ”Muuttuva maaseutu; välähdyksiä tulevaisuudesta”. Seminaariin osallistui Oulussa paikan päällä 24 henkilöä ja näiden lisäksi 16 henkilöä oli ilmoittautunut seuraamaan seminaaria webinaarina Pohjois-Pohjanmaan alueella. Oulussa järjestetty lähitapahtuma keräsi paikan päällä olijoilta paljon kiitosta, etenkin sen vapaa muotoisen iltapäivän ohjelman takia. Seminaarin puhujia ja heidän sanomaansa kehutiin myös kovasti. Lähtökohtaisesti seminaariin oltiin tyytyväisiä ja sen sisältö koettiin kiinnostavaksi ja ajankohtaiseksi, se herätti ajatuksia ja selkeytti näkemyksiä tulevaisuuden mahdollisuuksista ja uhista. Seminaariin osallistui hyvin kirjava joukko osallistujia, mikä kuvastaa hyvin kiinnostusta digitaalisia ratkaisuja kohtaan ja niiden mahdollisuuksista. Seminaarin ideapaja kulki seminaarin teemalla: Digitaaliset palvelut – maaseudun mahdollisuus. Ideapajassa oli seitsemän eri aihealuetta: ihminen, ympäristö, oppiminen, teknologia, motivaatio, liikkuminen ja terveys & hyvinvointi. Ideapajan seitsemään eri teemaan tuli yhteensä vastauksia 101 kappaletta. Ideapajan tuloksista kirjoitetaan oma raporttinsa ja tuotoksia hyödynnetään jatkohankkeen suunnittelussa.
Rintamäki on myös suunnitellut ja markkinoinut Pohjois-Pohjanmaan kylät ry:n Kylävalmennuspäivän valmennuspäivää, joka pidettiin 24.11.2018 Pikku-Syötteellä. Tilaisuutta varten Rintamäki loi kattavan materiaalipaketin digitaalisista ratkaisuista ja kuinka niitä voidaan hyödyntää kyläyhdistystoiminnassa. Materiaalipaketti jaettiin kaikille osallistujille.  Materiaalipaketti toimi tukena päivänä aikana käydyille asioille. Päivänä aikana käydyt powerpoint-kalvot jaettiin myös osallistujille. Kyseiset materiaalipaketit on tarkoitus modifioida julkiseen jakoon soveltuviksi, jotta tehdystä työstä on hyötyä mahdollisimman monelle.
Rajaton Verkosto -hankeen toiminta vuonna 2019 tulee koostumaan videosovellusten pilotointiin osallistuvien toimijoiden valmennuksista ja seurannasta. Hankkeeseen mukaan ilmoittautuneita toimijoita kontaktoidaan edelleen. Tarpeen tullen järjestetään uusi valmennuksia, mutta pääpaino pidetään videosovellusten pilotoinneissa ja uuden digitaalisen toimintakulttuurin rantauttamisessa eri toimijoiden joka päiväiseen toimintaan. Hankkeen opintomatkan suunnittelua jatketaan. Hankkeelle on suunniteltu pidettäväksi päätösseminaari webinaaripohjaisena toukokuussa. 











Heidi Rintamäki, 
Rajaton Verkosto -hanke, projektipäällikkö
22.01.2019 Oulussa
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